„Čo si máme všímať?!...“
Všímanie si, alebo pozorovanie je procesom skúmania javov v tej ich forme, v akej ich v spoločnosti (v našom prípade v škole) nachádzame. 
Pozorovaním postihujeme nejaký stav tak, ako sa javí našim zmyslom, zmyslom pozorovateľa. Osobnosť pozorovateľa je pri pozorovaní dôležitým elementom. Môže pri ňom dochádzať ku skresleniam, pretože keď niečo vnímame alebo pozorujeme, robíme to na pozadí svojich predošlých skúseností a poznatkov. Preto je vhodné je uvedomovať si jedinečnosť, individualitu žiaka (žiakov) a jedinečnosť konkrétnej situácie.
Predpoklady úspešného pozorovania a hodnotenia sú:

· zdravé zmysly (najmä zrak a sluch),

· dobrý zdravotný stav neprítomnosť veľkej únavy (alebo dokonca vyčerpania)

· adekvátny spôsob vyjadrovania sa a adekvátna úroveň intelektu,
· primeraná vôľová snaha (primerané úsilie),
Poznáme niekoľko druhov pozorovania - voľné, neriadené - riadené, orientačné - systematické, zamerané na jednotlivca - zamerané na skupinu, krátkodobé - dlhodobé, pozorovanie pri verbálnej komunikácii - neverbálnej komunikácii, pozorovanie v bežných situáciách - v mimoriadne náročných situáciách. Pozorovanie môže byť jednorázové, krátkodobé alebo dlhodobé. 

Môžeme rozlišovať pozorovanie štandardizované (štruktúrované), kedy si pozorovateľ zaraďuje pozorované javy do vopred stanovených kategórií a inventárov (hárkov) a pozorovanie neštandardizované (neštruktúrované), kedy vopred nemá pripravený pozorovací a hodnotiaci hárok. Zatiaľ čo extraspekcia (pozorovanie druhých) je pozorovaním vonkajších prejavov druhých ľudí. Introspekcia (sebapozorovania) je pozorovaním vlastného vnútorného alebo duševného života. 

Prečo je pozorovanie dôležité?

Čím lepšie človeka poznáme, tým presnejšie dokážeme predvídať jeho správanie a prežívanie, úspešnosť v škole ale i v živote, v budúcnosti a môžeme mu pomôcť vysporiadať sa s ťažkosťou, problémom... 
Pozorovanie v školskom prostredí, Čo všetko môžeme pozorovať?

Pravidlo STOP! – štyri vzájomne prepojené oblasti
1. Správanie a prejavy – pracovná aktivita, učenie, hra – vnímanie, pozornosť, vôľové úsilie, vytrvalosť, disciplína, ... 
2. Telesná schránka a zdravie - stavba tela, držanie tela, mimika, pantomimika - výraz tváre, gestika, účes, obliekanie, zmysly – reč, zrak, sluch
3. Osobnosť - intelektuálna úroveň, fantázia, pamäť, vedomosti, temperament (pohyblivosť, intenzita reakcií,...)
4. Postoje, názory, záujmy (napr. orientácia na dobro alebo zlo) a sociálna oblasť – vzťahy (spolužiaci, autorita, dospelí – učiteľ, rodič,...), pozícia v skupine, hra, ...

Správanie (činnosť, prejavy, reakcie)
Ľudská činnosť je každá navonok prejavená aktivita, úkon, ktorý človek vykonáva, aby uspokojil svoje potreby, záujmy a ciele. Zo správania, z vonkajších prejavov, z činnosti usudzujeme (sprostredkovane) na duchovno, na črty osobnosti, na vlastnosti a tak poznávame i osobnosť žiaka.
Podľa obsahu (účelu) činnosti rozlišujeme tri druhy aktivít, ktoré môžeme v školskom prostredí pozorovať: 

· hra, 

· učenie, 

· práca.

Vzhľadom na reguláciu správania žiaka, rozlišujeme reakcie, prejavy:

· expresívne – výrazové, rýdze, bezprostredné, spontánne,

· adaptívne – nespontánne, vychádzajúce zo sociálneho tréningu a skúsenosti – typické adaptívne a konvenčné prvky správania sú simulácie (predstieranie), zhoršenia (preháňania) a disimulácie (zastieranie niečoho, čo v správaní existuje).


Podľa smeru správanie rozlišujeme nasledovné reakcie žiaka:
· kladné (pozitívne);

· záporné (negatívne) či odmietajúce;

· odložené (odkladaná odmena alebo trest);

· potlačené (napr. potlačenie reakcie hnevu vedie ku kumulácii afektívne tenzia);

· ambivalentné (súčasne kladné i záporné reakcie).

Pri pozorovaní si môžeme „všimnúť“ viaceré príznaky (symptómy), ako napríklad:
· náhodné - úplne necharakteristické pre podstatu osobnosti,

· vedľajšie - častejšie sa vyskytujúce nepodstatné prejavy, skôr druhovej alebo vekovo či všeobecne skupinové ako individuálne

· centrálne - prejavy, ktoré už významne vyznačujú individualitu osobnosti a ktoré majú značný význam pre bližšie určenie prípadné poruchy (napr. zvýšené sebavedomie);

· signifikantné - veľmi významné a rozhodujúce pre poznanie dominujúcich (kardinálnych) vlastností danej osobnosti (napr. prejavy sebectvo).
Vždy si musíme klásť otázku, či je pozorovaná činnosť náhodná, vedľajšia, centrálna alebo signifikantná, významná.
Pri správaní, aktivite zachytávame:

· živosť, pokoj, koordináciu pohybov, obratnosť, primeranosť veku, obratnosť, usporiadanosť, pružnosť, istotu, pohybové nadanie, ktoré sa prejavuje nápadnú motorickú obratnosťou a ľahkosťou v osvojovaní manuálnych a pohybových zručností.
K expresívnym charakteristikám patrí i beh, tanec, spôsob ležania, hra na hudobný nástroj, písanie, kresba, hlasné čítanie, vyjadrovací štýl, atď.

Prílišné sústredenie človeka na techniku ​​výrazového prejavu (adaptívnosť výrazu) môže rušiť prežívanie a tok myšlienok aj celistvosť, jednotu (expresívnost) výrazového prejavu. Preto platí, že čím je zážitok hlbší a nerušený, tým presnejšie a zrozumiteľnejšie môže byť jeho výrazový prejav. Dôležitým výrazovým prejavom je reč, slovné oznamovanie myšlienok. 
Dôležité je poznanie laterality, resp. či je žiak pravák alebo ľavák (ak je ľavák, je dôležité vedieť, či je alebo nie je precvičovaný na pravú ruku, ak je obratný na obe ruky rovnako, hovoríme o ambidextrii).
TELO 

Telesná „schránka“ je neoddeliteľnou súčasťou osobnosti. Je nositeľom existencie, vypovedá o rase, pohlaví, konštitúcii, o veku, zdravotnom stave, atď. Je základnou hodnotou človeka, je meradlom sebahodnotenia, je trvalým zdrojom potešenia, ale niekedy i zdrojom stresov a frustrácii. Preto je poznanie súvislostí medzi psychickými a telesnými vlastnosťami je pre pozorovateľa dôležitým poznatkom. 
Vzhľad, mimika, gestikulácia, pantomimika, držanie tela a motorika sú exteriorizáciou interiorizovaných štruktúr (vnútorného prežívania). Do výrazu sa premietajú i komplexy (čo sa mi na sebe nepáči, čo nemám rád).
U väčšiny ľudí je ohniskom výrazu (expresia) tvár. Tvár má medzi ostatnými výrazovými prostriedkami ústrednú pozíciu, rozhodujúci význam majú ústa a oči. Mimika môže signalizovať charakter človeka (napr. úsmev - zdržanlivý, impulzívny, pohľad - vážny, veselý).
Je vhodné všímať si: 

· podávanie rúk a stisk ruky, 

· gestikulácia, 

· držanie tela (hrdé, unavené, podriaďujúce), 

· chôdza (pomalá, energická, neprirodzená), 

· rukopis (podľa neho môžeme napr. spoznať mieru rozháranosť, vývojové zvraty, mieru štylizácie), 

· spôsob jedenia, poloha v spánku (napr. bojovná, disciplinovane, schúlená)
Na telesnú, ale i duševnú a sociálnu pohodu pôsobia aj zmeny zdravotného stavu. Výsledkom môže byť celá rada rôznych foriem náhle zmeneného alebo nápadného správania. Ak je žiak napr. chladný, zamĺknutý, alebo naopak neprimerane nepokojný, vznetlivý a dráždivý, príčinou môže byť nielen choroba (somatické ochorenie) ale i psychická ťažkosť, problém. 

Poruchy zdravia (duševného a telesného):

· skleslosť, pesimizmus, mrzutosť – poruchy tráviaceho traktu (napr. zápcha),
· stavy zvýšenej dráždivosti (podráždenosti) a nepokoj – poruchy pečene a žlčníka,
· strach, úzkosť a bojazlivosť – poruchy srdcovej činnosti,
· zníženie výkonnosti – chudokrvnosť a niektoré iné choroby krvi,
· unaviteľnosť, dráždivosť alebo spomalená duševna činnosť - poruchy žliaz s vnútorným vylučovaním (endokrinné choroby).

Zlý zdravotný stav zvyčajne vyvoláva náladovú vratkosť (labilitu).
Dôležitosť poznania zdravotného stavu, úrovne výživy telesných (stravovanie, spánok)  a výrazových vlastností (starostlivosť o seba) úzko súvisia so sebavedomím človeka. Najmä nápadnosť (obezita, vyrážky a iné) a zmyslové a telesné „vady“ úzko súvisia s
pocitmi menejcennosti.
Motorika človeka vyjadruje vzťah k činnosti, ktorú žiak vykonáva. Prejavujú sa citové stavy - strach, odvaha – vypovedá o osobnosti. 
Hodnotením smeru, energie, veľkosti a ďalších parametrov pohybov môžeme zistiť typ vzťahov žiaka k iným osobám, k sebe samému, k práci i k ​​veciam – vypovedá o postojoch, vťahoch (sociálna oblasť).

Zaujímavou môže byť i je motorická funkcia reči – intonácia, prízvuk, sila hlasu, tempo hlasu, ktoré taktiež zrkadlia osobnosť žiaka.
Reč (hovorená i písaná) a jej poruchy, ako napríklad alexia (neschopnosť čítať), agrafie (neschopnosť písať), agramatismus (porucha gramatickej stránky reči), aphrasia voluntaria (dobrovoľná nemota), balbuties (zajakavosť), dysgrafia (porucha písania u celkovo normálne nadaného jedinca), dyslexia (porucha čítania u normálne nadaného jedinca), tumultus sermonis (brebtavosť) narušenie až porucha hovorovej komunikácie a zrozumiteľnosti, nápadne zrýchlený až rýchly tok reči, nedbalá artikulácia s častým vynechávaním slabík, porušená plynulosť reči. Na rozdiel od zajakavosti je ovplyvniteľná voľným úsilím.
Úroveň motorických schopností a zručností človeka závisí do značnej miery od jeho sebavedomia a sociálne uspokojenia, vzťahov. Ľudia málo motoricky zdatní mávajú menšiu fyzickú silu, čo môže viesť k pocitom menejcennosti a potrebe ich kompenzácie.

Narušenia na úrovni motoriky: 

- bezcieľne pohyby (agitovanosť), tras (tremor), opakovanie úkonov videných či počutého v okolí (echopraxia), strnulé, nehybné držanie tela (katalepsia), náhly a nezvyčajne silný motorický prejav(raptus), dlhodobo opakované pohyby tela bez súvislosti, bez zreteľné poruchy vedomia (stereotypy), stav úplnej nehybnosti, môže byť sprevádzaný emurézou a enkoprézou a pod. (stupor), záchvatové stavy, atď.
Narušenia úzko súvisia s telesnými dispozíciami žiaka. 

Pozorovanie správania a prejavov žiakov je procesom, ktorý nám môže prinášať dôležité informácie – pre vychovávateľa, pedagóga, psychológa, špeciálneho pedagóga, rodiča a iných. Podľa správania a výkonov usudzujeme na výkonnosť žiaka v škole, ale i na črty a znaky jeho osobnosti.
OSOBNOSŤ 

Poznanie – rozsah vedomostí, poznatkov, informovanosť, riešenie bežných situácií  atď. 
Rozumové schopnosti – rozumový vývin, šikovnosť, postreh, vnímavosť.
Slovná zásoba, samostatné súvislé rozprávanie (obsahová stránka reči). 

Vlastnosti, temperament, spôsob reagovania... Určitý smer myslenia, cítenia a konania človeka reprezentujú jeho postoje a vzťahy. 
Postoje a vzťahy 
Socializácia žiaka predstavuje pomerne stálu tendenciu k určitému správaniu, postojom.

Postoje nie sú primárne vrodené, ale vytvárajú sa ako dôsledok sociálnej determinácie v priebehu ontogenézy. Utváranie a formovanie postojov, názorov a predsudkov prebieha v v skupinových interakciách (rodina, škola, atď.) a na ich utváranie pôsobí aj masové médiá (sú viazané na skupinové mienky).
V detskom veku majú postoje široký, všeobecný charakter, k ich diferencovaniu dochádza neskôr. Postoje majú určitý smer, určitú intenzitu a vplyv na konanie. Môžu byť kladné, záporné, stabilné, labilné, ľahko narušiteľné, ovplyvňujúce správanie - výrazne alebo nevýrazne. Pôsobia ako filtrujúci a kontrolný orgán. 
Postojom sa človek učí od ostatných ľudí a skupín. Často sa prispôsobujeme, pretože si prajeme, aby sme boli prijímaní určitým človekom alebo skupinou. Osvojujeme si preto postoje, ktoré zaujíma daný človek alebo členovia skupiny, aby sme sa cítili byť akceptovaní. 
Prítomnosť iných ľudí vždy nejako mení naše správanie a postoje. Nie vždy navonok vyjadrujeme svoj pravý, vlastný postoj. Skôr prezentujeme postoj, ktorý je považovaný za spoločensky žiaduci, resp. ten o ktorom sa domnievame, že je alebo bude v danej spoločnosti preferovaný.
Mapovanie postojov a vzťahov sa uskutočňuje aj prostredníctvom pozorovania vzťahov členov skupiny pri nejakej činnosti. Všímame si napríklad - ktorí členovia skupiny sú stále spolu, ktorí osamotení, kto udáva ráz činností, kto vedie; ako ochotne sa jednotliví účastníci podriaďujú a spolupracujú, ako sa znášajú, ako znášajú svojho vedúceho atď.
Krásnou ukážkou všetkých oblastí je HRA...
